最

法

发

布

交通

故

责

任

纠

纷

典

型

例

B法治聚焦

编者按:鼓励、引导公众优先选择公共交通作为机动化出行方式;保持现行关税税制基本稳定;鼓励单位和个人参与城市公园的规划、建设、管理……12月起,《城市公共交通条例》《中华人民共和国关税法》《城市公园管理办法》等一批法律法规正式施行,切实以法治力量推动经济社会高质量发展。

《城市公共交通条例》

国家实施城市公共交通优先 发展战略,鼓励、引导公众优先选择 公共交通作为机动化出行方式

《中华人民共和国关税法》

纳税人发现多缴税款的,可以 自缴纳税款之日起三年内,向海关 书面申请退还多缴的税款

《城市公园管理办法》

鼓励单位和个人依法参与城市 公园的规划、建设、保护和管理工作, 推动城市公园共建共治共享

《水资源税改革试点实施办法》

工业用水前一年度用水效率 达到国家用水定额先进值的纳税人, 减征本年度20%水资源税

《关于促进房地产市场平稳健康 发展有关税收政策的公告》

在有关城市取消普通住宅和非普通住宅标准后,对该城市个人将购买2年以上(含2年)的住房对外销售的,免征增值税

制图:蔡华伟

城市公共交通领域首部行政法规12月起正式施行

鼓励开展市场化运营探索

本报记者 韩 鑫

城市公共交通是关系国计民生的社会公益 性事业,优先发展公共交通惠及亿万群众的基 本出行。近年来,我国城市公共交通服务供给 不断优化、服务能力持续提升,2023年,全国公 共汽电车城市客运量380.5亿人次,城市轨道交 通客运量293.9亿人次,当前全国每天约有两亿 人次通过城市公共交通方式出行。"但部分城市 主体责任落实不到位,规划、用地、资金、路权保 障力度不足,城市公共交通服务水平与人民群 众日益增长的美好出行需求还存在差距。"交通 运输部科学研究院院长周晓航说。

12月1日起,我国城市公共交通领域的首部行政法规——《城市公共交通条例》(以下简称《条例》)正式施行。

交通运输部运输服务司有关负责人介绍,立足行业发展实际,《条例》聚焦城市公共交通发展中的突出问题,重点围绕发展保障、运营服务、安全管理等方面完善制度设计,着力增强针对性和实效性,以推动城市公共交通高质量发展。

《条例》专设"发展保障"一章,对支持和保障城市公共交通发展作了较为全面、系统的规定。

土地、资金、路权是公共交通发展的几大

要素。在用地保障方面,《条例》明确提出城市公共交通基础设施用地可以以划拨、协议出让等方式供给,并可以按照规定实施综合开发,支持城市公共交通发展,既做到了保障用地,又有效降低土地使用成本。在资金保障方面,《条例》明确:"城市人民政府应当根据城市公共交通实际和财政承受能力安排城市公共交通发展所需经费,并纳入本级预算。"

国家发展改革委综合运输研究所城市交通 中心主任程世东分析,当前,部分城市对公共交 通投人不足,行业可持续发展面临挑战,在城市 公共交通发展经费纳人本级预算后,能够使得 城市公共交通资金投入拥有制度性保障。此 外,在优先通行保障方面,《条例》提出可以根据 实际情况和需要设置公共交通专用车道。在强 调优先通行的同时兼顾效率,体现了路权管理 的科学性。

面对不断增长的多元化出行需求,优化城市公共交通运营服务,是增强城市公共交通竞争力和吸引力的关键所在。《条例》把提升城市公共交通运营服务水平摆在突出位置,从明确运营服务标准、强化服务可靠性和效率、及时公开服务信息、便利优待特定群体等方面对城市

公共交通企业持续提供高质量、高效率、高水平的运营服务提出了具体要求,以进一步提升服务质量和水平。

"依据《条例》,未来城市公共交通将开展更多市场化运营的探索和尝试。"程世东说,《条例》提出城市公共交通企业"可以开展定制化出行服务业务""鼓励和支持社会资本依法参与城市公共交通基础设施建设运营,保障其合法权益",为企业拓展市场化业务、实现行业可持续发展打开新空间。

城市公共交通系统运行环境相对开放,安全运行既需要良好的外部环境,也需要相关主体严格落实运营安全责任。《条例》对城市公共交通企业保障运营安全的制度、经费、车辆、人员、应急等方面提出具体规定。同时,要求强化部门监管责任,加强协作共享,形成管理合力。

当前,有关部门正多措并举确保《条例》顺利实施、落地落细。一方面,及时制修订《条例》配套规章制度,指导地方建立健全城市公共交通法规和政策体系,进一步细化《条例》相关规定。另一方面,以《条例》施行为契机,加大执法监督力度,严格依法查处违法行为,切实把《条例》规定落到实处。

《中华人民共和国关税法》本月起施行

对接国际经贸规则 完善征收管理制度

本报记者 魏哲丰

关税是以进出口货物和进境物品为征税对象,由海关在进出口环节征收的税种。近年来,关税领域出现了新情况新变化,有必要在总结进出口关税条例实施经验的基础上制定关税法。今年4月26日,十四届全国人大常委会第九次会议通过了《中华人民共和国关税法》,自2024年12月1日起施行。

"关税法保持现行关税税制基本稳定,税负水平总体不变,将进出口关税条例和有关政策规定上升为法律。"全国人大常委会法工委经济法室相关负责人介绍,关税法规定,关税采取

从价计征、从量计征、复合计征方式计算应纳税额,维持现行关税计税价格的确定规则;明确免征、减征关税项目,并授权国务院根据维护国家利益、促进对外交往、经济社会发展、科技创新需要或者由于突发事件等原因,制定关税专项优惠政策,报全国人大常委会备案;维持现行相关政策安排,对减免税货物、保税货物以及暂时进出境货物、物品等特殊情形的关税征收作出机会

关税法明确了关税适用范围。规定中华人 民共和国准许进出口的货物、进境物品,由海关 依照本法和有关法律、行政法规的规定征收关税。进口货物的收货人、出口货物的发货人、进境物品的携带人或者收件人,是关税的纳税人;适应跨境电商发展要求,对相关领域扣缴义务人作出明确规定。

此外,关税法对接国际高标准经贸规则,健全完善关税征收管理制度。总结海关通关便利化改革经验,明确关税征收管理可以实施货物放行与税额确定相分离的模式;规定纳税人、扣缴义务人可以按照规定选择海关办理申报纳税;将实践中允许纳税人、扣缴义务人汇总缴纳税款的做法上升为法律规定;将纳税人发现多缴税款时申请退税的期限由1年延长为3年;明确海关发现多征税款的应当及时退还纳税人;适应对外贸易新业态新模式发展需要,规定关税征管应当提升信息化、智能化、标准化、便利化水平。同时,适应关税征管需要,对海关依法追征税款、滞纳金,实施关税征收强制措施和强制执行,涉税信息查询等作了规定。

本报北京12月2日电 (记者魏 哲哲)为充分发挥典型案例宣传教育和 示范引领作用,最高人民法院2日发布 交通事故责任纠纷典型案例。

交通事故往往造成人身、财产损害,甚至造成伤残、死亡等严重后果,导致被侵权人生活陷人困顿。及时、充分保障和救济被侵权人,是人民法院在交通事故责任纠纷案件审判中的首要关注。司法实践中,人民法院的当界定赔偿范围,准确分配各方当事人责任,及时对当事人进行救济。在金某诉谭某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中,人民法院对于超过法定退休年龄但仍依靠劳动获取收入的被侵权人的误工费赔偿请求予以支持,体现了对被侵权人的周延保护。

人民法院注重通过司法裁判引导交通参与人增强安全责任意识。在李某与周某、张某机动车交通事故责任纠纷案中,人民法院判令未依法投保交强险的投保义务人在交强险责任限额内与交通事故侵权人共同承担赔偿责任,及时维护被侵权人权益,该案例也提醒广大车主依法投保交强险,为自身和其他交通参与人做好最基本的保障;在王某与李某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中,非机动车

一方具有较大过错,人民法院依法判令适当减轻机动车一方赔偿责任,督促非机动车驾驶人增强安全责任意识,共同构建安全和谐有序的道路交通环境;在颜某与刘某、顾某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中,人民法院就"搭便车"中产生的事故损失在驾驶人、乘车人间合理分配,一方面体现了对"好意同乘"的肯定和维护,另一方面也督促驾驶人同样强化责任观念。

下一步,人民法院将加强当事人合法权益保障,推进 审判机制健全完善,助力构建良好交通秩序。

江西永新县以党建引领乡村发展 **选好头雁 带动增收**

本报南昌12月2日电 (记者朱磊)江西省永新县坚持党建引领,充分挖掘本地资源优势,积极推进"一乡一品、一村一业"。

按"一产业一支部"原则,永新县把政治素质好、专业技能好、群众基础好、作风形象好的党员干部选派到产业一线,推行村干部与致富带头人领办、党员主动参与、村民自愿参与的产业发展模式,壮大村集体经济,带动村民增收。目前,永新县有农民专业合作社597个,3860户农户自主发展产业,5630户通过资金人股,4850户在农业基地务工。

本版责编:**苏显龙 赵晓曦 刘 扬**

2024年中年1月20日 2024年中日1日 2024年中日

全面加大招商引资力度,江苏省昆山市主动作为、链接资源。近期,昆山市代表团两度赴粤港澳大湾区,以求贤若渴的引才诚意、改革创新的奋进姿态,深化合作、携手发展,推动新时代"昆山之路"越走越宽广。

觅新机 延伸布局

今年10月,"香江昆韵 共谱华章"2024昆山(香港) 经贸交流活动在香港举行。昆山市与香港企业签约项目22个,涉及电子信息、智能制造、国际贸易、现代金融等重点产业领域,实现总投资超120亿元,预计产出超300亿元。

11月29日,2024昆山·粤港澳大湾区科创合作交流 会在广东深圳举行,总投资306亿元的49个项目签约落 地,包括一批科创项目、产业项目、基金项目、总部及服 务业项目等。

交流会现场,昆山市介绍了本市经济社会发展情况、部分特色专业创新园区,还发布了人才系列政策、促进招商引资全球伙伴计划、中证智选数字经济创新指数,并面向全球挂榜招募昆山市"头雁人才"、昆山杜克大学"卓越学者"、阳澄湖未来实验室主任、新质创新数

字技术研究院战略科学家,同步招引11个特色专业创新园区运营团队。

活动中,粤港澳大湾区昆山中心、昆山(广州)创新中心、昆山(香港)创新中心、昆山(深圳)创新中心、昆山(深圳)人才科创会客厅揭牌成立。随着"携手大湾区昆鹏向未来""100+"系列活动启动,昆山将举办超100场产业、科技、文化领域的交流活动,碰撞出更多科创火花。

引才智 夯基筑面

到粤港澳大湾区开展招商引资活动,一直是昆山布局新兴产业及未来产业的坚定选择。昆山凭借制造业基础和产业链优势,与深圳的创新研发能力形成了良好互补,从产业融合到科技创新,昆山努力"向南伸展",对接粤港澳大湾区,共促高质量发展。

多年前,昆山就在深圳设立人才与科创联络中心,成为链接粤港澳地区创新资源的前沿哨所。2022年以来,昆山人才与科创(深圳)联络中心围绕"六新"产业,先后对接32家高校院所、156家科技创新孵化载体及投融资服务机构,15个人才科创项目在昆山实现产业化。

在跨域协同中,更多资源要素孕育发展新机。今年4月,昆山旅游度假区(深圳)人才科创产业园启用,进一步链接粤港澳大湾区优势资源,通过融合发展,提升产业科技创新能级。第八届"祖冲之杯"昆山创新创业大赛粤港澳大湾区赛在深圳·星河双子塔开赛,来自广东、香港、澳门的科创人才齐聚鹏城晒项目、比技术。

昆山正不断释放揽才聚才"磁吸效应"。目前,昆山全市人才资源总量达53.5万人。通过大力实施科技创新能力提升"八大工程",高新技术企业总量增至3072家;实施"2024年昆山市祖冲之攻关计划",滚动发布技术需求超2100项,引导企业研发投入超158.7亿元。

强产业 聚链成势

深圳是要素市场化配置改革和探索的试验田,从1985年设立第一家人才服务公司,到推进二三产业混合用地、推进创业板改革并试点注册制、率先完善数据产权制度先行先试,实现资源配置方式的优化与革新。借鉴深圳的改革经验,昆山正一体建设创新城市、创新街区、创新园区,加快推动科技创新和产业创新深度融合。

一栋楼内,集聚了60余家电商企业和200多家互联

网技术、金融服务企业,总投资超30亿元。像昆山花桥 建滔广场这样实现税收过亿元的楼宇,在昆山市花桥镇 已有8栋。铺开昆山的产业版图,一批特色专业创新园 区错落分布,撑起产业强市的强健"骨骼"。

近年来,昆山高水平推进元宇宙、低空经济、先进计算、绿色低碳等特色专业创新园区建设,建成千亿级园区3个、百亿级园区12个、五十亿级园区22个。同时,形成了3家千亿级企业、10家百亿级企业、129家十亿级企业、1057家亿级企业、2781家规模以上工业企业的产业

从笔记本电脑产量位居全球前列,到咖啡生豆进口和生豆烘焙占全国市场份额实现"双60%",昆山不仅抢抓产业风口,还精心布局,推动产业规模化发展。近年来,昆山积极构建"2+6+X"产业布局和"4—1050"产业体系,战略性新兴产业产值占比提升至57.6%。

"跨越山海、山湾交融"的创新画卷接续铺展,昆山 正抢抓国家战略机遇,积极融入长三角一体化高质量发 展,主动对接粤港澳大湾区,共融发展、共赢未来。

数据来源:中共昆山市委宣传部

